

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda :  
Debreceen, József király herceg-utca 1.  
(Bika-bérbáz.) — Telefon : 113. szám.

**KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ**  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk le!  
Egyes szám ára: hétköznap 3 pengő  
vasárnap 4 pengő.

## Tájékoztatót kér a gazdatársadalom

Az ország egész gazdatársadalmára tudja és tisztában van azzal, hogy a lejárt korszak hazaáruló országvezetőinek halgatója következtében háborúba sodródván, a veszített háború következtében jóvátételt kell fizetnünk. Ezt meg is érti mindenki, tudomásul veszi és magyaros becsületességgel eleget is akar tenni az ország népe úgy ipari, mint mezőgazdasági vonalon ennek a kötelezettségnek.

A kötelezettség teljesítése természetesen megoszlék az ország termelő rétegei között. Fontos és a teljesítés zavartalanosságát szolgálja, ha minden gazdasági tényező tisztában van a reá hátruló kötelezettség mértékével. Különösen fontos volna a magyar kormányhatóságok részéről történő tájékoztatás ebben a vonatkozásban a mezőgazdasági vonalon. Előre kell tudnia a gazdatársadalomnak azt, mi az, amit egy év leforgása alatt adnia kell gabonában, tengeriben, burgonyában, baromfiban, sertésben, marhában, gyümölcsben, konyhakerti terményekben stb., stb., tudnia kell pedig azért, hogy mindezek tudatában állíthassa be a termelést, az állaponevelést.

Az eddigi rendszer, amely a jóvátételhez szükséges beszolgáltatási kötelezettséget egyszerűen úgy írja elő, hogy azoktól veszi el, akiknek van, igazságtalan, így könnyen az a látszat mutatkozik, hogy azoknak a kisgazdáknak, akik becsületesen, tisztességesen gondolkodnak, dolgoznak és termelnek, kell nagyobb mértékben beszolgáltatni azok helyett is, akik esetleg nem saját hibájukon kívül előállított helyzet miatt, hanem lustaságból, nemteremtőméségből nem termelnek, nem dolgoznak.

Valahogyan az egész jóvátétellel kapcsolatos beszolgáltatási kötelezettséget minden vonatkozásban más alapokra kell helyezni. Ahogy a gabonaféléknél megcselelt a földművelésügyi kormányzat a holddankénti beszolgáltatási kötelezettséget, ugyanígy holddankénti beszolgáltatási kötelezettséget kell csinálni egyéb mezőgazdasági terményekkel, valamint a jószágbeszolgáltatásokkal kapcsolatban is. Csak ezen az egy módon lehet rászorítani minden gazdát arra, hogy úgy mezőgazdasági, mint állattenyésztési vonalon megtermelje azt is, ami a jóvátételi beszolgáltatáshoz szükséges. Ebben a vonatkozásban a beszolgáltatási kötelezettségnek olyannak kell lenni, hogy az pénzzel megváltható ne legyen, megtiltsz ellenkező esetben igen kényelmes helyzet állna elő egyes dolgozni nem akarók részére, amilyen — sajnos — nem egy van. Tudunk nem egyet, aki még október óta a tanyájára sem ment ki.

Szigorú büntetést kell szabni arra, aki az előírt természetbeni beszolgáltatási kötelezettségének nem tesz eleget.

Természetes, hogy ez így végrehajtható legyen, ahhoz — mint cikkünk elején írtuk — feltétlenül szükséges az, hogy a gazdatársadalom előre tájékoztatást kapjon arról, hogy egy gazdasági év leforgása alatt mikor miből mennyit kell beszolgáltatni.

A beszolgáltatási rendszer beállításánál feltétlenül figyelemmel kell lenni a termelési és talajviszonyokra.

A gazdatársadalom sürgős intézkedést kíván a földművelésügyi kormányzattól a jóvátétellel kapcsolatos beszolgáltatások tekintetében az egyenlő teherviselés elve alapján is. Ma már — hála Istennek — nincsenek nagybirtokosok, ma már csak közép-, kis- és kisebb birtokosok vannak, így ma nem lehet várni azt, hogy a nagybirtokos majd beszolgáltatja a szükséges termelvényeket és jószágokat — mert neki több van — azok helyett, akiknek kevés van, vagy akiknek nincs. Ma csak közép- és kisbirtokos van, vagy kisebb birtokos és egyik sem bővelkedik, legfeljebb arról lehet szó, hogy az egyik szorgalmasabb, lelkiismeretesebb, a másik hanyagabb.

Van aztán a jóvátétellel kapcsolatos beszolgáltatásnak még egy kérdése, amely feltétlenül megoldásra vár, ez pedig az, hogy köz. tudomású, azoknak az államoknak a részére, amelyeknek jóvátételben termelvényeket, jószágokat, ipari cikkeket tartozunk adni, az 1939. évi piaci áron kell ezeket a szállítmányokat elszámolni, ami rendjén is van és érthető. Jelenleg azonban az a helyzet, hogy a kormányzat pl. a marhabetesztelési adóknál a gazdáknak is csak ugyanazt az árat fizeti, jelenleg 2 pengő egynéhány fillért, mint amivel azt az illető állammal elszámolja. Ez a rendszer rendkívül sérelmes és igazságtalan a termelő gazdatársadalommal és iparostársadalommal szemben, merthisz ilyenformán az egész jóvátétel terhet ez a két réteg viseli. Sürgősen gondoskodjon a kormányzat arról, hogy úgynevezett jóvátételi adó vezetések be, amely egyformán terhel minden foglalkozási ághoz tartozó akár fizikai, akár szellemi vonalon dolgozó mindennemű társadalmi réteget, az így befolyt összegből azután káratlanítsa a gazda- és iparostársadalmat a jelenleg érvényben levő árak és az 1939-es árak közötti differenciát az így befolyt összegből fizesse ki. Nem lehet elvárni a gazda- és iparostársadalomtól, amely — nagyon jól tudjuk — nemesak töké nélkül áll, de alig van meg az eszköze a termelésre, hogy ilyen nehéz körülmények között a szorgalmas munkájával és a való mai helyzetnek megfelelő költségekkel termelt termelvényeit, jószágait és ipari cikkeiket sokszor többszáz-százalékos ráfizetéssel adja át a kormányzat, ugyanakkor, amikor más társadalmi osztályok egyetlen fillérrel sem járulnak hozzá a jóvátételhez.

Annak biztosítására tehát, hogy Magyarország jóvátételi kötelezettségének becsületesen és pontosan eleget tudjon tenni, kérjük a kormányzatot, sürgősen tájékoztassa a gazdatársadalmat arról, hogy mit kell egy év leforgása alatt beszolgáltatni, gondoskodjék a kormányzat arról, hogy a beszolgáltatási kötelezettséget minden gazdára egyformán holddanként irattassék elő, egyben sürgősen vezesse be a jóvátételi adót az egyenlő te-

## Gyöngyösi külügyminiszter a béketárgyalások előkészítéséről

Budapestről jelentik: Gyöngyösi külügyminiszter nyilatkozott a béketárgyalások előkészítéséről.

— Az előkészítő munkák — mondotta a miniszter — szak- és politikai csoportok szerint oszlanak meg. A magyar kormányzat változatlanul az az álláspontja,

amit már Moszkvában is megállapított, hogy az új Magyarország meglagad mindenféle közösséget a régi reakciós kormányzatokkal. A béke legjobb előkészítése — hangsúlyozta a miniszter — a magyar helpolitikának minél gyorsabb és minél hathatósabb demokratizá-

lása. Egyidejűleg elkészül Magyarország háborús kárstatisztikája is, arról, hogy milyen károkat okozott Magyarországának és a magyar népnek Németország terrorisztikus politikája és hadviselési módja.

## Az Oroszországban hadifogságba került magyar katonákat nemsokára hazaszállítják

Budapest, augusztus 1. Kisházy Iván, a Magyar Vöröskereszt igazgatója úgy nyilatkozott, hogy az Oroszországban hadifogságba került katonákat nemsokára hazaszállítják. Ezeket követni fogják a többi tábor lakói is. A német

területen hadifogságba esett honvédek más elbírálás alá esnek. Ezek ügyében külön tárgyalások folynak.

Egyébként a Magyar Vöröskereszt állandó értekezésben van a foglyaltáborokkal és örömmel ál-

lapítjuk meg, hogy az orosz hatóságok teljes jóindulattal kezelik a magyar hadifoglyok ügyét. A polgári hadifoglyok hazaszállítása folyamatban van. A táborban a Vöröskereszt megállapítása szerint a bánásmód és az ellátás jó.

## Befejezés előtt a potsdami konferencia

Sztálin-Truman-Attlee három és fél óráig igen eredményes megbeszélést folytattak

Minij Potsdamból jelentik, Sztálin generalisszimusz, Truman elnök és Attlee miniszterelnök kedden három és félórás megbeszélést folytattak. A megbeszélést igen eredményesnek mondják, melyen több előrehaladást értek el.

A londoni rádió potsdami híradásai közül, mely szerint az értekezlet valószínűleg a napokban befejeződik. A tanácskozások befejezése után Truman elnök megjelölté György angol királyt. A látogatásra e hét végén kerül sor. Truman elnök az Augusta cirkáló fedélzetén tér majd vissza Angliából Amerikába. 1941-ben Chamberlain és Roosevelt az Augusta cirkálón írták alá az Atlanti Bullát. A cirkáló Plymouth kikötőjében várja Truman elnököt.

Az angol hírszolgálat közlése szerint a potsdami értekezletet előreláthatóan ma befejezik. Londonban, Moszkvában és Washingtonban egyidejűleg hivatalos nyilatkozatot adnak ki.

A Reuter iroda tudósítója jelenti, hogy hivatalos amerikai körökben nagy várakozással tekintenek a potsdami értekezletre szóló záró közlemény elé, amelynek kiadását a legközelebbi 24 órára várják.

Bár illétkés helyről nem erősítették meg, brit hivatalos körök csütörtökre várják a potsdami brit küldöttség visszatérését. Ebben az esetben az értekezlet munkájáról csütörtök este, vagy péntek reggel adják ki a hivatalos közleményt. Hivatalos közlés szerint szerdán délután folyik a három nagy értekezletének teljes ülése. Megbízható forrásból származó értesülések szerint az értekezlet a szerdán este tartandó teljes üléssel véget ér.

### BÉCSBEN

megalakult az ausztriai szövetséges ellenőrző tanács. Tagjai Mac-

Creery tábornok angol részről, Konyev tábornagy szovjet részről, Clark tábornok amerikai és Béchouard tábornok francia főparancsnok. A végrehajtó bizottság 12 osztályra tagozódik.

### LAVAL

felesége társaságában kedden reggel megérkezett egy Linz közelében fekvő repülőtérré. Lavalt letartóztatták és kedden délután három órakor átkísérték a francia megszállási övezetbe. Lavalt szerdán szállítják Párisba, hogy kihallgassák a Pétain-ügyben. Tizenegy börtönből álló podgyászának átkutatása során az amerikai hatóságok 10.500 dollár készpénzt találtak nála. A repülőgépet, melyen Laval megérkezett, két polgári ruhás német pilóta vezette. Laval elmondta, hogy Spanyolországból történt kiutasítása után Salzburgba akart repülni, hogy megadja magát a szövetségeseknek. Azonban a kedvezőtlen időjárási viszonyok, valamint üzemanyaghiány miatt nem folytathatták útjukát és kénytelenek voltak már előbb leszállani.

### ZSUKOV MARSALL.

a szovjet katonai közigazgatás főparancsnoka Németországban megengedte egy antifasiszta egyesület létesítését. A rendelet szerint az orosz megszállás alatt levő német területen valamennyi nagy és közepes nagyságú városban meg lehet alakítani az ifjú és leánybizottságokat. Ez a szervezet előmozdítja a német nép átnyelését.

AZ „ÉLETTER” FELTALALÓJÁT, Haushofer tanárt a Délbajor-hegységben keresztülvitt tiszogató munka során letartóztatták több náci járőrral. Úgy beszéltek róla, mint Hitler egyik szellemi tanácsadójáról. Az ő fejében születtek

berviseles elvének szem előtt tartásával, Meggyőződésünk, ha ezt megcsinálják, abban az esetben úgy, ahogy elköteleztük magun-

kat, ahogy akartuk, becsületesen, magyar módon, maradéktalanul eleget fogunk tenni a jóvátételi kötelezettségeinknek.

meg az „életter”-elmélet, amelyre Hitler felépítette terjeszkedésének terveit. Hitler egyébként többször említette Haushofer tanácsadójaként. Hozzább ideje visszavonultan élt Haushofer a hegyvidéken.

### A JAPANOK

a fontos ipartelepek mellett foglyaltáborokat rendeznek be. Szövetséges szövívő kijelentette ezzel kapcsolatban, hogy a szövetségesek ennek ellenére is kénytelenek lesznek tovább folytatni a légi offenzívát, azonban a foglyaltáborok vigyázó japán katonák háborús bűnösöként fogják megbüntetni.

Artemus Capes amerikai haditengerészetiügyi államtitkár rádióbeszédében kijelentette, hogy a japán hajóhadnak már nincsen semmiféle harci ereje. Japánnak egyetlen csatahajója maradt. Lehetséges, hogy az ellenség még két-három repülőgéphordozóval rendelkezik és ezek már alig jelentenek komoly fenyegetést a szövetségesek számára. Ha a japán flottának volna még három üzemképes cirkálój, az nagy megérettést keltené. Mindössze 15-25 rombolója és néhány tengeralattjárója maradhatott meg.

## A pécsi munkaverseny eredménye

A pécsi üzletvezetőség területén hathetes munkaverseny során a vasutasok 134 mozdonyt, 239 személykocsit, 483 csukott teherkocsit és 770 nyitott teherkocsit tettek üzembé. A helyreállítás során 46.000 köbméter romot takarítottak el.

## Szegedről kétezer idegent kiutasítottak

A szegedi rendőrkapitányság felszólította a Szegeden tartózkodó idegeneket, akik ideiglenesen voltak bejelentve, hogy kedd estig hagyják el a várost. E rendelet alapján kétezer embernek kell Szegedről távoznia.



## A Kisgazda Párt női tagozatának akciója a hadifoglyok étkeztetésére

A Független Kisgazda Párt női tagozatának első gyűlésén indítvány hangzott el, hogy az átvonuló és hazaérkező magyar hadifoglyok részére állandó étkeztetést kell biztosítani. Azóta a pártok kiküldöttjei is megbeszélést folytattak a Vöröskereszttel. Kíváncsi lenne, ha ez az akció minél hamarabb megvalósulhatna. Nem kell külön hangsúlyozni, hogy napjainkban szűk, áldozatosabb munkát magyar asszony nem vállalhat. Meggyőződésünk, hogy minden magyar asszony részt kér és részt vállal ebben a munkában, mindannyian tisztán szívvel adunk, hogy drága véreink

ken segíthessünk, adunk munkát, időt, pénzt, emeljük. Gyorsan kell azonban cselekednünk, mert már eddig is sokat mulasztottunk, hazatérő fiaink mennyi fájdalommal vették tudomásul, hogy őket sehol egy tányér meleg levestel sem várjuk. Gyerekek hát valamennyien közzénk magyar asszonyok, hogy ez az elhárítás minél hamarabb megvalósulhasson. 5-én, vasárnap délután félnyolc óráig várjuk el mindannyian a Független Kisgazda Párt helyiségébe, ahol az akció minden részletét megbeszéljük. Pártunk minden nő tagját szeretettel várjuk.

## Igénybe veszik házhelyek céljaira a régi temetőket

Hat hét alatt át lehet szállítani a hamvakat a Köztemetőbe. Ertesít a Földigénylő Bizottság az érdekelteket, hogy a városi régi temetőket házhelyek céljaira igénybe fogja venni. (Régi temetők: a Hatvan u., a Várd u., a Csapó u., Dobozi u., a Péterfia u. és a Kossuth utcai temetők.) Felhívja ezért mindazokat a debreceni lakosokat, akiknek hozzátartozói a fent megjelölt teme-

tőkben nyugszanak, sürgősen intézkedjenek az ott nyugvók tetemeinek a Köztemetőbe leendő átszállítása iránt. Az átszállításra a Földigénylő Bizottság 6 heti türelmi időt ad, ennek eltelte után a Földigénylő Bizottság a szükséges intézkedéseket hivatalból fogja megtenni. Földigénylő Bizottság.

## A Nagytemplom toronygombjának ünnepélyes elhelyezése

A történelmi nevezetességű, bombasújtott debreceni Nagytemplom előtt szerdán a reggeli órákban ünnepélyes istentisztelet keretében helyezték vissza a baloldali toronygombját. Az ünnepélyen a hívők nagy serege vett részt és áhitattal tekintette meg a kijavított és közszemlére kített toronygombot, melyet gyengéd női kezek virágok tömegével díszített fel. A torony gombja két bombától erősen megsérült. A kijavítás munkálatait a MÁV műhely derék munkásai vállalták magukra s valóságos újjá varázsolták a toronyban ezt a patinás ékességét. A földről nézve a toronygomb egész kicsinek látszik ahhoz képest, hogy milyen a valóságban. A közönség most egész közelről állapíthatta meg a nagyságát. Nem is gondolta senki, hogy magassága 3.14 méter, átmérője 1.40 méter, a zászlót tartó 5 méter magas rúdon kívül.

Itélet után már zeng a révekben a kegyelem ékes szava. Megérte ez a nagy gyülekezet a romokból az újjáépítés napját, a zászló, a csillag és a gómb ismételt felhelyezését. Arra kérte az Ursten kegyelmét, hogy erősítse meg lelkükben a népet, hogy hűségesebben teljesíthesse parancsait. A költői szépségű ima után a nagy magasságban egybegyűltek a Himnuszok énekeltek el. Az istentisztelet kezdetére a csigán könynyedén jutott fel a magasba a két és félmázsás gómb, melyet kötelelkezől serény munkásokkal pillanatok alatt megszabadítottak és elhelyezték a tarlóra. A toronygombot vasárnapig nem zárják el, mert akkor helyezik el benne az emlékiratot és azok névsorát, akik a munkálatok költségeihez kegyes adományaikkal hozzájárultak.

A zászló egy méter széles és rajta titokzatos S. S. betűk hieroglifás számokkal. Ezt aztán a Nagytemplom történetének ismerő megfejítették a közönségnek. Nevezetesen a templomot 1802-ben távvezés pusztította el. Az építkezés 1818-ig tartott. A templom újjáépítése körül Simonffy Sámuel akkori főbíró fejtett ki érdeműs munkát s emlékeztet bíz a zászló nevének kezdőbetűivel és az évszámmal.

A toronyból levett Sipos László építésmérnök bemutatta Révész püspöknek és kíséretének a Nagytemplom építkezési munkálatait, melynek egyik érdekese része a jobb oldalon létesített két imaterem. Az egyik a földszinten épült, a másik az emeleti részen. Mind a két helyen 150-200 főnyi közönség fér el. Az ügyesen megoldott építészeti feladatokról Révész Imre püspök köszönetet és elismerést fejezte ki Sipos László építésmérnöknek. A két imaterem néhány hét múlva készen lesz s addig is, amíg a Nagytemplom restaurálása befejeződik, itt fogják tartani a reggeli istentiszteleteket. Az emeleti kis teremben esküvőket, kereszteléseket és kisebb gyűléseket fognak tartani.

## Állatkeri Debrecenben

A polgármester a városi hivatalnokokat felkérte, hogy terjeszték be javaslatukat a városi háztartás bevételeinek fokozása érdekében. A felhívásra sok javaslat érkezett be, több közül a kevésbé komoly javaslat. Az egyik javaslattevő felvetette, hogy a város állítson fel állatkeret a Nagyerdőn és ennek a jövedelme a város bevételeit növelné. A javaslat szerint olyan állatokat, madarakat helyeznének el elsősorban az állatkeretben, amely Debrecenben és környékén található. A javaslattal a jog- és pénzügyi bizottság legközelebbi ülésén foglalkozik.

VAGYONMENTŐ Bádor-u. 1.

Mielőtt lakását berendezné, vételkényszer nélkül tekintse meg Ivány Endre áruforgalmi irodáját és műkereskedését (Piac-u. 67.) Mindennemű lakberendezési tárgyak eladása és vétele MODERN és STYL BUTOROK, PERZSASZÖNYEGEK, MÁRKÁS FESTMÉNYEK NAGY VÁLASZTÉKBAN

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1945 VIII. 2.

### Jubiläum a debreceni népbírósg, amely eddig ötvennél több ügyet tárgyalt le

A debreceni népbírósg és népbírósg jubiläum: február 1-én alakult meg a debreceni népbírósg és látott munkához és utána rövid idő múlva a népbírósg is munkához látott. A népbírósg sok ügyben folytatja le a vizsgálatot, készít el vádiratokat, állított ki lakásigénylőszükséges igazolványokat. Az ügyek egy részét átadja a később felállított bereittyóúfalui népbírósgnak. A népbírósg munkájának nagy részét dr. Jávör Iván népbírósg végezte, később Daróczy István és dr. Györfy Tibor népbírósg is bekapcsolódott a munkába. A népbírósg ötvennél több ügyet tárgyalt le eddig, ebből egy volt halálos ítélet és két ügyben hoztak felmentő ítéletet, illetve megszüntető határozatot.

### Az augusztus 4-én

szombat éjjel az Arany Bika összes termelében megtartandó GÖRBE ÉJSZAKA jegyelővételben a következő helyeken kaphatók: Arany Bika szálloda portása, Méliusz könyvkereskedés, Kultúra könyvkereskedés, valamint a Nagytrafikban, a Városháza épületében és a Pál söröző épületében levő dohányszűrészekben.

### Debreceni származású hadifoglyok üzenetei

Hoffer Károly üzeni Debrecenbe nővérenek Hoffer Erzsébetnek (Szent Anna utca 10. III. 8.), hogy jól van, Kéri, hogy édesanyját értesítse. Szabó Mihály üzeni Debrecenbe a Kishegyesi útra, hogy jól van. Erdélyi Gyula üzeni Debrecenbe és feleségének Fancsikára, jól van és egészséges. Szilágyi Sándor üzeni Debrecenbe Lévai Istvánnak Dobozi utca 13. sz. alá, hogy jól van, nincs semmi baja.

### Jelentkezzenek a sokgyermekes anyák

A magyar kormány a sokgyermekes családnyak megsegítését a közel jövőben rendeltetett szándékkal szabályozni, evégből névjegyzéket kell készíteni. Felhívom a város területén lakó sokgyermekes (hat, vagy ennél több élő gyermek van a háztartásban) anyákat, hogy a saját érdekükben mielőbb, de legkésőbb f. hó 4-ig, szombat délig a városháza épület földszint 18. számú szobájában összejárás végett jelentkezzenek. Polgármester.

### Szombat este térzene lesz Debrecenben

Szombat este pontban nyolc órakor a kerületi honvéd zenekar teljes együttes térzenét ad az Arany Bika szálloda előtt. Ez a térzene tulajdonképpen konferan-sza a debreceni újságírók GÖRBE ÉJSZAKÁJÁNAK, amely kilenc-kor kezdődik meg az Arany Bika szálloda összes termelében. A bált is a honvédzenekar művészi hangversenye nyitja meg, amely körülbelül egy óráig tart. Utána megkezdődik a tánc és a mulatság a fényárban úszó bálteremben, amelyeket erre a célra ifj. Ábel Aladár kertészművész valóságos dél-szaki paradicsomná varázsol. A legszebb délgévi nővényekkel díszíti fel a termeket, amelyek előtt Majláth Mária, a Csokonai Színház kitanú művésznője Déryné ifjasszony korabeli kosztümjében, mint a GÖRBE ÉJSZAKA házlásszonya fogadja és üdvözli az érkezőket. A színházi előadás után vonul be a báltermekbe válogatottan szép jelemezkebe öltözött művésznők és művészek serege.

Itt említjük meg, hogy a rendezőbizottság elhatározta, hogy a bált tiszta jövedelmének egy részét felajánlja a háborúban sérült honvédek művésztagjainak költségére.

**AZ ARANY BIKÁ ÉTTERME és KÁVÉHÁZA megnyit!**  
Mindennap délután 4-8-ig  
MAGYARI József zenekara muzsikál  
Kifünő magyar konyha!  
Ebéd! Vacsora!

### A legközelebbi olimpiász Finnországban lesz

Heisinki, augusztus 1. (Reuter.) Helo közoktatásiügyi miniszter kedden kijelentette, hogy a legközelebbi olimpiái játékokat Finnországban tartják. Finnország kapott megbízást az 1940. évi olimpiái játékok megrendezésére, ez azonban a háború miatt elmaradt. A finn miniszter reméli, hogy a Szovjet-Uniónak semmi kifogása nem lesz az ellen, hogy Finnország rendezze az olimpiái játékokat, sőt bízik benne, hogy a szovjet atléták is részt vesznek az olimpiászban. (MTI)

### Halálraítéltek egy kegyetlenkedő örmészt

A szegedi népbírósg most tárgyalta Császár János örmésztel népelénes bűnügyét. Császár a bori munkatábor szolgálatvezetője volt, aki állandóan kegyetlenkedett a munkaszolgálatosokkal. Több ezer ember halála terheli lelkét. A tárgyalás folyamán Császár azzal védekezett, hogy a kötetéseket és a többi rendszabályokat feletteseinek parancsára végezte. A népbírósg két általi halálra ítélte Császár Jánost. (MTI)

### Budapest ostromának 18 ezer polgári áldozata volt

Budapest. A magyar orvosok szabad szakszervezetében Burger Tibor dr. tisztiforvos előadást tartott Budapest egészségügyi helyzetéről. Megemlítette egyebek között, hogy kb. 18.000-en pusztultak el az ostrom következtében. Ebben nincsenek benne a katonahalottak és a még fel nem nyitott tömegsírban nyugvó áldozatok. (MTI)

### A Kereskedő Társulat Közieményei

Textil szakszervezet augusztus 2-án, csütörtökön délután 6 órakor a Kereskedő Társulat kistermében tagértekezletet tart. Az érdekeltek pontos megjelenését kérjük. Felkérjük a Kereskedő Társulat azon tagjait, akik szeretik a dal-, a dalkultúrát művelni önjajuk, jelentkezzenek a Kereskedő Ifjak Dalegyesületének tagfelvételre nemre és korra vonatkozóan. Jelentkezni lehet minden hétfőn és csütörtökön este 7 és 10 óra között a Sportszervezet helyiségében, Rákóczi-u. 30.

### Internálta a vármegyei rendőrség a hajdúnánási igazolóbizottság elnökét

A hajdúvármegyei rendőrfőkapitányság politikai osztálya internálta Kéri Jakabot, a hajdúnánási igazolóbizottság elnökét. Megállapította a rendőrség, hogy Kéri, aki 1941-ben a Baross Szövetség elnökségének tagja volt, mint az igazoló bizottság elnöke igyekezett reakciós és jobboldali egének igaoalását keresztülvinni. Így mindent elkövetett a később internált Adriányi Kornél hajdú-böszörményi kötszeryáros igazolásra. Rendőri eljárás alatt álló egének kiszabadítását is megkísérelte.

### Meggyilkoltak és a Kossuth utcai temetőbe hurcolták egy férfit

A Kossuth-utcai temetőben egy mélyedésben tegnap reggel ismeretlen férfi holtestére bukkantak. A középkorú, jól öltözött férfi hátán lövés helye volt és a vizsgálat megállapította, hogy a tettesek hátulról lövtek le. Pénztárcája, iratai eltűntek, lábáról a cipőket is lehúzták, tehát minden kétséget kizáróan rablógyilkosság történt. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére és az áldozat személyazonosságának megállapítására.

### Nikobén

Uj vadkezesek a gyümölcstermelőknek. A gyümölcstermelők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete az 1944. évi megemeltet nikotint kiosztotta tagjai közt. Azonban a készlet kevés volt, mi okból a készletet csak részben tudták kiosztani. Mivel a nikotin gyártása háborús okokból szűnt meg, ezért a készletbe sem lehetett helyezni, hogy ehhez a kiegészítő és jól bevált levél, tehát író anyaghoz később is hozzájuthassanak a termelők. A hány különösen az ösziárak és szilvafákhoz már is éretleni hatását, amirol a termelők panaszolták egymás felé. Azonban az egyesület igazgatójához, Szerencsére az utolsó pillanatban jött egy új szer, a Nikobén. Ez az új védekező anyag dr. Egri László vegyész mérnök állította elő. Hatóanyaga ennek is a nikotin, amelyet mag vegyszerekkel sikerült, titokban tartott szerrel előny szerencsésen hazahozni, hogy az lenyegesen olcsóbb eddigi nikotinnal. A nikobének, ennek a fehérszínű pornak ényelje a következők: nem kell hozzá sem káli, sem más szappan, hatása emberre, állatra — kivéve az apró élőléleket — nem mérgező, de hatókezése nem jelent veszedelemet. Használható poraklakban és feloldva, mint permet, savat nem termel, a gépet tehát nem támadja meg, éppen ezért nem szükséges, hogy a permetező gépek részöl készüljenek. Többécs, különösen poraklakban történő használata után nem mossák le. Kisebb laknál poraklakban, nagy laknál, mint permet használata. Alkotóanyagában jól oldódik, tehát elkészítése nem időrabló. Gyártja a kiscsatorna dohánygyárak. Használható 1:1000 arányhoz igazodik. Egyébként erre nézve használati utasítást kap minden vévő. Mivel csak korlátozott mennyiségű len rendelkezésre állni, a gyümölcstermelők egyesületének választmánya július hó 22-én megtartott ülésében úgy határozott, hogy tagjait csuton felhívja jelentkezzenek határozatként délután 8-11 óra között az egyesület helyiségében Csapo-u. 50. sz. alatt, a jövő évi szükegletüket irassák fel, mert csak annyit hozhat az egyesület, mint amennyit kívánnak a tagok. Emlékeztetjük a termelőket arra, hogy a levéltervek ellen a védekezők már ószel, a levéltervek után permatozssel meg kell kezdeni, amit tavaszszal rugyakkalás előtt meg kell kezdeni. Itt említjük meg, hogy a Kéri, szeti Egyesület választmánya erre az évre a tacsági díjat 1 kg gyümölcsárban, 40 P-ben állapítja meg. (P. 8.)

### Bucsunépp a Ferencenkénel

Angyalos Boldogasszony ünnepe, augusztus 2-án, csütörtökön bucsunépp van a Ferencs Pálban templomban a Nyilateltelapozás. Este 7 órakor ünnepélyes szentmise. Este 7 órakor litánia. Mindközű kik a Ferencs templomot meglátogatják és ott hat Mikályank, hat Üdvözölgy és hat Dicsőséget elimádkoznak, meggyónnak és szent áldozatokat elvézik, teljes búcsuban részesülnek. Templomunk egész nap nyitva, Gyónni és búcsút nyerni a nap bármely órájában este 9 óráig lehet.

### A Ferencs Ifjuság csütörtökön este 7 órakor

— Hazatérőköt magyar hadifoglyit megvendégelt lakasan Bodnár Andrá Sámsoni-ut 30 lakos utcából. A hazatérő tartó hadifoglyit részre gyűlt részt rendezett. A következő összejárások: június 5. Mezein 10. Kovácsné 5. ifj. Buzás 10. dr. Baffinó 10. Anyiné 5. Kormány 2. Tornariné 6. Hamarné 2. Nagyné 20. Tóthné 5. ifj. Tóth Istvánné 20. Harsányiné 5. özv. Tóthné 5. ifj. Karsainé 10. Huszvárszky 15. ifj. Szalai 10. Drancsné 5. Kovács 5. Domokos 0. Kissné 5. ifj. Jorne 10. Balogh 20. László 5. Hernádi 5. Papp 20. Kovács János 10. pént. 5. — Ma az ifjusági nap keretében, a MADISz beírósg csoportja vezetőjelet választ. Minden MADISz-tag jelenjen meg.

**Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szeccsényinek SAS-UTCA 2.**

### Cserépkályháját

csináltassa ön is Ocsenás József kályhámesternél Doak Ferenc-u. 14-16. (Párkancsra épület) Uj kályhák, kandallók, átrakások, vidékre is.

